

热点

我国全面实现不动产统一登记

专家认为不能简单理解为要征收房地产税



4月25日,全国自然资源和不动产统一确权登记工作会议在四川成都召开。会上,自然资源部部长王广华宣布,我国全面实现不动产统一登记。这意味着经过十年努力,从分散到统一,从城市房屋到农村宅基地,从不动产到自然资源,覆盖所有国土空间,涵盖所有不动产物权的不动产统一登记制度全面建立。



为未来税制改革奠定基础

据悉,我国以民法典为统领,以《不动产登记暂行条例》为核,心,以实施细则、操作规范、地方性法规等为配套支撑的不动产统一登记制度体系基本成型。2013年3月,党中央、国务院决定建立不动产统一登记机构,提出将分散在多个部门的不动产登记职责整合,实现登记机构、登记簿册、登记依据和信息平台“四统一”改革任务。

“开展不动产统一登记,首要的意义就在于落实物权法,保障不动产交易安全,保护不动产权利人的合法财产权;其次,整合散乱在各职能部门之间的不动产碎片信息,摸清不动产‘家底’,为政策制定和执行提供基础数据,提高政府治理效率和水平。”广东省住房政策研究中心首席研究员李宇嘉分析,开展不动产统一登记,其最大的意义在于为现代国家公共财政提供基础,这为我国未来税制改革奠定基础。

在他看来,不动产统一登记

是建立和实施不动产税制的前提和基础,也是落实物权法“物权法定、公示公信”原则的唯一途径。经过法定程序的登记,不动产拥有者对于不动产事实上拥有了所有权(不管是农村的宅基地,还是城市的商品住宅),也就具备了征收不动产税的基础。在此基础上,根据基本不动产需求免税的原则,扣除基本需求的免税面积外,所有人拥有的其他不动产,将一律进入征税范畴,并根据不动产的基本情况(坐落、年代、地价、产权形式等),评估房屋的市场价值,按章征税。

易居研究院研究总监严跃进表示,购房者比较关心的是,该政策是否是房产税或房地产税开启的信号。“应该说是不动产登记制度的出发点要更广,不是简单的征税概念。换而言之,不动产统一登记后,房地产税等工作开展会更加顺畅和容易。但不能简单理解为要征收房地产税。”

(新快报记者 梁茹欣)

不动产登记法已面向社会公开征求意见

王广华说,我国不动产登记从分散到统一,从城市房屋到农村宅基地,从不动产到自然资源,覆盖所有国土空间,涵盖所有不动产物权,积极服务和支撑了经济社会发展,产权保护

更加有力,交易安全更有保障,人民群众获得感显著增强,社会主义市场经济的产权基础更加坚实。

据悉,目前不动产登记法已面向社会公开征求意见。



知多D

我国累计颁发不动产权证书近8亿本

自然资源部介绍,目前全国约3000个大厅、4万个窗口、10万人的登记队伍,每天为40万群众和企业提供各类登记服务,10年来累计颁发不动产权证书7.9亿多本、不动产登记证明3.6亿多份,电子证书证明3.3亿多本;通过推行“跨省通办”“交房即交证”“带押过户”等便民利民举措,实现“一窗、一网、一次”甚至“不见面”办证,一般登记和抵押登记实现5个工作日内办结,较2015年压缩83%。

我国全面完成易地扶贫搬迁安置住房不动产登记,全国258.18万套建档立卡户安置住房实现“应登尽登”,960万搬迁群众拿到“红本本”,吃下“定心丸”;推动化解历史遗留问题,解决了1100多套房屋办证问题,惠及2600多万群众;基本完成农垦国有土地确权登记,登记面积4.13亿亩,登记率达96.2%,释放了国有农垦改革发展活力。

改革十年 实现突破

今年是不动产统一登记改革的第十个年头。在我国,以土地为基础、以产权为核心的不动产登记制度经历了漫长的历史过程。新中国成立后,逐步建立了土地、房屋、林地、海域等不动产登记制度,各类不动产登记职责分散在多个部门,形成“九龙治水”的工作格局。

2007年,原物权法颁布实施,其第十条明确规定“国家对不动产实行统一登记制度”,为建立不动产统一登记制度指明了方向、奠定了法律基础。

2013年3月,《国务院机构改革和职能转变方案》提出,“加强基础性制度建设,建立不动产统一登记制度”“减少部门职责交叉和分散。房屋登记、林地登记、草原登记、土地登记的职责,整合由一个部门承担”。同年11月,国务院第31次常务会议决定,将分散在多个部门的不动产登记职责整合,明确由原国土资源部承担,并提出统一登记机构、统一登记簿册、统一登记依据和统一信息平台的“四统一”改革任务。自此,不动产统一登记改革进入了新时代。

2016年,国土资源部官网发布《不动产登记暂行条例实施细则》,标志着不动产统一登记制度开始全面实施落地。2018年,自然资源部宣布不动产登记信息管理基础平台已实现全国联网。经过十年努力,我国全面实现了不动产统一登记,实现了新的突破。

(综合新华社)

人社部:一季度新增就业297万人 形势逐步改善

据新华社电 据人社部最新统计,一季度全国城镇新增就业297万人,同比增加4%。3月份全国城镇调查失业率5.3%,同比下降0.5个百分点,环比下降0.3个百分点。数据背后的就业形势怎么看?

3月有所回暖,失业率明显下降

人社部就业促进司副司长陈勇嘉介绍,今年以来就业形势逐步恢复,保持总体稳定。一季度全国城镇新增就业同比增加12万人。3月末,脱贫人口务工规模3074万人。失业人员再就业、就业困难人员就业分别达到118万人和40万人,同比分别增加10万人和2万人。

“随着经济企稳回升,企业用工需求增加,带动就业逐步改善。就业容量比较大的服务业特别是接触型聚集型服务业加快恢复,有利于稳定和扩大就业。”国家统计局新闻发言人付凌晖说,“从监测情况看,今年以来就业市场劳动参与率稳步提升,失业率在3月份明显下降。”

智联招聘数据显示,一季度企业招聘规模逐月回升,2、3月全国招聘职位数环比分别增长23%、10.8%,小微企业恢复更快。

从行业看,线下消费行业招聘恢复速度最快。3月,零售批发、旅游度假、交通运输行业招聘职位数环比增速位居前三,分别为20.6%、20.2%、16.6%。

“人事行政专员待遇怎么样?”“停车收费员可以就近分配吗?”快手直播间内,由人社部门主办的2023年春风行动直播带岗专场招聘正在进行。企业人资专员变身主播,回答评论区各种提问。

一季度,2023年春风行动暨就业援助月活动在全国举办各类招聘5.8万场,发布岗位3800万个,有力促进农村劳动者和就业困难人员就业。今年以来农民工就业改善明显。3月,外来农业户籍劳动力失业率5.3%,环比下降0.7个百分点。

“就业基本盘保持稳定的同时,也要看到,当前国际环境仍然复杂,经济发展

不确定性依然较多,一些劳动者在求职就业中还面临急难愁盼问题,部分青年特别是高校毕业生仍在寻找合适的工作。”陈勇嘉说,下一步还将通过强政策、拓空间、保重点、促匹配,全力确保就业局势总体稳定。

持续加大对高校毕业生就业帮扶

4月17日至20日,湖南永州市在线上线下同步举办“2023年大中城市联合招聘高校毕业生医疗卫生专场”。活动期间,200余家医疗卫生单位已收到毕业生简历3700余份,线上岗位日均浏览量达2万人次。

今年我国高校毕业生规模将达到1158万人,创历史新高。当前正是春招关键期,各类招聘活动正在高频举办,毕业生们也在抓紧寻找心仪的岗位。

“我优先考虑与专业对口的工作,投简历的6家企业都与车床、新能源有关。”2023届毕业生李凡杰说。

李凡杰所在的南京工程学院,2023届

毕业生6616人,多数是机械、能源电气、通信IT类专业。截至目前,该校包括拟升学在内的就业落实率已超过60%。

南京工程学院副院长张仰飞告诉记者,今年以来,学校加大访企拓岗力度,累计访问企业78家,为毕业生拓展岗位1180多个;举办25场专场招聘会,参会单位1165家,提供岗位11000多个。

为促进高校毕业生就业创业,人社部近日启动“2023年高校毕业生等青年就业创业推进计划”,以中小微企业吸纳毕业生就业政策落实行动、公共部门稳岗扩岗行动等10个行动为重点,帮助青年早就业、就好业。

从宏观数据看,3月,16至24岁青年人失业率19.6%,环比上升1.5个百分点。“要继续加大对青年特别是高校毕业生的就业帮扶,尤其要尽快加快产业升级步伐,提供更多高质量的就业岗位。”付凌晖说,“随着经济恢复,青年人失业率会逐步改善。”